由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018保定市中考地理模拟试题　

一、选择题．本部分共9小题，每小题4分，共40分．

读亚洲气候类型图，结合所学知识，完成1～4题．
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1．亚洲的位置特征是（　　）

A．四面环海
B．大部分位于北半球和西半球

C．大部分位于北温带
D．赤道穿过中部地区

2．A气候类型的名称和位置分别是（　　）

A．温带季风气候、亚洲东部
B．热带季风气候、亚洲南部

C．地中海气候、亚洲西部
D．温带大陆性气候、亚洲中部

3．B地区居民生活方式是（　　）

A．居住木屋，身着毛皮服装
B．以捕鱼为生，交通工具是船

C．聚居在长屋里，便于通风
D．居住帐篷，过着游牧生活

4．C河流的名称和注入的海洋分别是（　　）

A．鄂毕河、北冰洋
B．黄河、太平洋

C．恒河、印度洋
D．湄公河、太平洋

新加坡是国际物流配送中心．该国通过“IT行动计划”把物流管理、培训等信息融入全球电子商务．如图为新加坡位置图．完成5﹣﹣11题．
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5．新加坡位于（　　）

A．东亚
B．东南亚
C．南亚
D．西亚

6．新加坡的自然环境特征是（　　）

A．长年皆夏，森林常绿
B．冬季寒冷，夏季炎热

C．四季如春
D．终年严寒

7．新加坡的人文环境特征有（　　）

A．旅游业发达
B．游牧生活

C．居住木屋
D．当地人们喜欢使用狗拉雪橇

8．图中A海峡是（　　）

A．直布罗陀海峡
B．霍尔木兹海峡
C．马六甲海峡
D．土耳其海峡

9．A海峡沟通的大洋是（　　）

A．太平洋、大西洋
B．印度洋、太平洋

C．北冰洋、太平洋
D．大西洋、印度洋

10．C附近地区盛产（　　）

A．木材
B．铁矿石
C．石油
D．煤炭

11．B航线运送的物品往东经过A海峡主要运往（　　）

①西欧 ②北美 ③日本 ④中国．

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
读“日本的港口和工业区分布图”，完成12～17题．

[image: image3.jpg]



12．（保定中考地理）A岛屿是（　　）

A．北海道
B．本州
C．四国
D．九州

13．B地区属于（　　）

A．亚欧板块
B．太平洋板块
C．印度洋板块
D．美洲板块

14．日本工业集中分布在（　　）

A．太平洋沿岸和濑户内海沿岸
B．日本海沿岸

C．环岛沿海地区
D．东部沿海地区

15．日本工业主要分布于该区域的主要原因是（　　）

①城市和人口集中，是国内最大的消费地     ②环境污染较轻

③港口条件优越，巨型船舶可以停靠         ④原料、燃料主要依靠进口，产品主要出口．

A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④
16．20世纪80年代以来，日本在中国投资建厂日益增多．中国吸引日本投资建厂的优势是（　　）

①廉价劳动力丰富   ②技术水平高   ③自然资源丰富   ④土地紧张．

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
17．下列能体现日本具有西方文化的是（　　）

①和服   ②西服   ③和屋   ④“洋”房．

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
读“东南亚局部地区示意图”，完成18～20题．
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18．（保定中考地理）甲半岛地形特征是（　　）

A．山河相间
B．一望无际
C．高原为主
D．河网密布

19．该半岛最著名的国际河流是（　　）

A．湄公河
B．湄南河
C．多瑙河
D．伏尔加河

20．该区域大多数城市都沿河分布，原因是河流及沿岸（　　）

①为城市提供建设用地     ②为城市提供交通方便

③为城市提供水源         ④为城市提供水能．

A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②③④
读印度相关资料，完成21～24题．

资料一：印度与世界人均耕地面积、粮食产量、国内生产总值的比值资料表

	项目
	耕地面积
	粮食产量
	国内生产总值

	印度人均值/世界人均值
	0.66
	0.61
	0.13


资料二：印度1月、7月风向图 
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资料三：软件外包是指发达国家的软件公司将一些非核心的软件项目交给发展中国家的公司进行软件开发．20世纪80年代末，印度利用本国多方面优势，发展了信息技术外包产业．

21．材料一说明印度（　　）

A．耕地总面积小
B．粮食总产量低

C．国内生产总值小
D．人口多，人均资源少

22．材料二中图B所示时间，印度（　　）

①正处于雨季  ②正处于旱季  ③处在6至9月份  ④处在10月至次年5月．

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
23．印度的“绿色革命”是指（　　）

A．植树造林、绿化家园

B．提高粮食产量、改善生态环境

C．城市绿化工程、加大草坪覆盖面积

D．生产无公害蔬菜

24．下列不属于印度发展服务外包产业优势的是（　　）

A．劳动力成本低
B．英语普及
C．人力资源丰富
D．资金丰富

读“俄罗斯资料图”，完成25～27题．
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25．（保定中考地理）俄罗斯的人口、城市和经济主要集中下列哪个地形区（　　）

A．A
B．B
C．C
D．D

26．来自中国的四位商人想把自己的商品推销到俄罗斯，订单最多的是（　　）

甲：煤炭、石油     乙：服装、鞋帽

丙：汽车、轮船   丁：计算机、飞机．

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

27．图中①、②、③位于河流下游，却几乎都没有农田，原因最有可能是（　　）

A．地面崎岖
B．水源不足
C．热量不足
D．土壤贫瘠

读世界某区域图，完成28～33题．
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28．①海域是（　　）

A．地中海
B．红海
C．阿拉伯海
D．黑海

29．本区地处“两洋三洲五海”之地，其中“三洲”指的是（　　）

A．亚洲、非洲、大洋洲
B．亚洲、非洲、拉丁美洲

C．亚洲、非洲、欧洲
D．欧洲、北美洲、南美洲

30．当地居民多数为（　　）

A．阿拉伯人，信奉伊斯兰教
B．犹太人，信奉犹太教

C．波斯人，信奉基督教
D．土耳其人，信奉佛教

31．被伊斯兰教、基督教、犹太教都看作圣城的是（　　）

A．耶路撒冷
B．巴格达
C．德黑兰
D．麦加

32．（保定中考地理）下列说法符合当地环境特征的是（　　）

①很多建筑物外观是白色的   

②马是当地传统的交通工具  

③传统民居房顶是尖的    

④交通位置非常重要．

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④
33．该地区长期以来战火纷飞的原因是（　　）

①地理位置重要 ②以白色人种为主 ③石油资源丰富 ④淡水资源贫乏⑤民族矛盾突出 ⑥地形以高原为主．

A．①③④⑤
B．①②③④⑥
C．②③④
D．②④⑥
读中东地区资料图，完成34﹣﹣36题．
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34．图中A是（　　）

A．地中海
B．红海
C．里海
D．黑海

35．针对该地区水资源紧张状况，下列措施不可取的是（　　）

A．海水淡化
B．农业采取喷灌、滴灌技术

C．跨流域调水
D．大面积种植水稻

36．暑假，小明到中东地区看望在那里工作的舅舅．她发现，当地的不少旅馆在夜晚把床铺安在屋顶上．你认为造成这种现象的主要原因是（　　）

A．便于沟通交流
B．炎热干燥，极少下雨

C．空气清新
D．能看到夜空的星辰

读“某区域及该区域中A城市气候资料图”，完成下列37～40题． 

[image: image9.jpg]



37．（保定中考地理）影响该地区气候的西风来自于（　　）

A．大西洋
B．太平洋
C．印度洋
D．北冰洋

38．A城市的名称和气候类型分别是（　　）

A．巴黎、温带季风气候
B．罗马、地中海气候

C．柏林、温带大陆性气候
D．伦敦、温带海洋性气候

39．该地区（　　）

A．发展中国家众多
B．畜牧业发达跟当地气候有关

C．工业是当地国民经济的支柱
D．山脉众多，高原面积广大

40．跟B国家关系密切的是（　　）

A．风车
B．峡湾
C．卢浮宫
D．古斗兽场

　

二、综合题．共20分，每空1分．

41．读印度相关资料图，完成下列要求．

（1）　   　线穿过印度北部，印度地处　   　带和　   　带，

以　   　气候为主．

（2）2011年，印度人口达到12.1亿，居世界第　   　位．

（3）图中7月季风来自　   　，为　   　（方向）季风，

如果其来的晚、退得早，印度可能会出现的气象灾害是　   　．
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42．2015年5月9日，俄罗斯在莫斯科红场举行盛大阅兵式，纪念卫国战争胜利70周年．习近平主席应邀参加．读俄罗斯资料图，完成下列要求．
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（1）受纬度影响，俄罗斯大部分地区气候特征是冬季　   　，夏季　   　．

（2）图中A所在的地形区是　   　．根据乌拉尔工业区的资源分布情况判断当地的工业部门主要

是　   　（答出一项即可）．

（3）俄罗斯欧洲部分铁路非常密集，以　   　为中心呈放射状分布；亚洲部分被称为“亚欧大陆桥”的

铁路是　   　．

（4）我国每年从俄罗斯进口大量的石油和天然气资源，以　   　运输到我国．

43．（保定中考地理）读欧洲西部资料图，完成下列要求．

[image: image12.jpg]N i) R (o)
e

00
15 520
400
300
20
s 100
O 1001 1a 7 00

m z

R





（1）该地区地形以　   　为主，山地主要分布在北部和中南部，其中①山脉是　   　，该地雪峰高耸，是登山和滑雪的理想场所．

（2）甲、乙两种气候类型中，能正确反映B地气候特征的是　   　，该气候适合多汁牧草生长，有利于　   　业的发展．

（3）欧洲西部是工业革命发源地，经济发达．目前，　   　业是国民经济的支柱．

　

保定中考地理参考答案与试题解析

　

一、选择题．本部分共9小题，每小题4分，共40分．

读亚洲气候类型图，结合所学知识，完成1～4题．
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1．亚洲的位置特征是（　　）

A．四面环海
B．大部分位于北半球和西半球

C．大部分位于北温带
D．赤道穿过中部地区

【考点】（保定中考地理）83：亚洲的气候．

【分析】亚洲和欧洲的大陆部分连为一体，合称亚欧大陆，面积达5 000多万平方千米．亚洲和欧洲地理环境复杂多样，自然景观互相衔接，经济与社会发展也各有特色．

【解答】解：亚洲主要位于东半球和北半球．从纬度位置来看，北部深入北极圈内，南部延伸到赤道以南，地跨寒．温．热三带，大部分位于北温带．从海陆位置来看，亚洲东、北、南三面分别濒临太平洋、北冰洋和印度洋，西以乌拉尔山脉，乌拉尔河，里海、大高加索山脉，黑海、土耳其海峡与欧洲相连，西南以苏伊士与非洲为邻，东隔白令海峡与北美洲相望．

故选：C．

　

2．A气候类型的名称和位置分别是（　　）

A．温带季风气候、亚洲东部
B．热带季风气候、亚洲南部

C．地中海气候、亚洲西部
D．温带大陆性气候、亚洲中部

【考点】48：气温的变化及其变化曲线图；4O：降水量柱状图及其应用；83：亚洲的气候．

【分析】观察气候资料图时，可以先看横坐标轴，它表示月份，再看左侧纵坐标轴表示气温，最后根据气温曲线上的点估出各月气温值．降水柱状图的判读和气温曲线图的判读一样，只不过降水是估算各月长方形柱状的数值．

【解答】解：读图可知，A图的气候特点为夏季高温干燥，冬季温和多雨，为地中海气候．位于南北为30°～40°的大陆西岸，以地中海周边地区最为典型，亚洲西部为地中海，故选项C正确．根据题意．

故选：C．

　

3．B地区居民生活方式是（　　）

A．居住木屋，身着毛皮服装
B．以捕鱼为生，交通工具是船

C．聚居在长屋里，便于通风
D．居住帐篷，过着游牧生活

【考点】SG：人民生活与地理环境的关系．

【分析】亚洲面积广大，地跨寒、温、热三带，且地形复杂多样，除温带海洋性气候外，其他主要气候类型都有分布；亚洲各地距海远近不同，加上气流和地形等因素的影响，干湿差异悬殊．这里有降水丰沛的世界“雨极”，也有终年滴水不下的干旱地带．

【解答】解：图中B地区位于西亚，形成了干旱的热带沙漠气候，当地人们居住帐篷，过着游牧生活．

故选：D．

　

4．（保定中考地理）C河流的名称和注入的海洋分别是（　　）

A．鄂毕河、北冰洋
B．黄河、太平洋

C．恒河、印度洋
D．湄公河、太平洋

【考点】M4：主要河流的分布．

【分析】亚洲地面起伏很大，中部高，四周低，地形以高原、山地为主，亚洲是世界上除南极洲外平均海拔高度最高的大洲．亚洲大河多发源于中部的高原山地，顺地势呈放射状向四周奔流入海．

【解答】解：读图可得，C是鄂毕河，该河流自南向北注入北冰洋．

故选：A．

　

新加坡是国际物流配送中心．该国通过“IT行动计划”把物流管理、培训等信息融入全球电子商务．如图为新加坡位置图．完成5﹣﹣11题．
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5．新加坡位于（　　）

A．东亚
B．东南亚
C．南亚
D．西亚

【考点】98：东南亚主要国家和首都．

【分析】东南亚在亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分．主要的国家有越南、老挝、缅甸、泰国、新加坡、马来西亚、印度尼西亚等．

【解答】解：新加坡位于东南亚，该国家位于马六甲海峡附近．

故选：B．

　

6．新加坡的自然环境特征是（　　）

A．长年皆夏，森林常绿
B．冬季寒冷，夏季炎热

C．四季如春
D．终年严寒

【考点】85：亚洲的人口与国家．

【分析】东南亚包括中南半岛和马来群岛两大部分；中南半岛大部分为热带季风气候，气温高，因降水年内分配不均而有雨季和旱季之分；赤道横穿马来群岛中部，群岛大部分地区属于热带雨林气候，终年高温多雨．

【解答】解：新加坡位于赤道附近，属于热带雨林气候，常年皆夏，森林常绿．

故选：A．

　

7．新加坡的人文环境特征有（　　）

A．旅游业发达
B．游牧生活

C．居住木屋
D．当地人们喜欢使用狗拉雪橇

【考点】98：东南亚主要国家和首都．

【分析】东南亚位于亚洲的东南部．有丰富的热带自然景观、众多美丽的沙滩和岛屿，以及许多名胜古迹和独特的风土人情，成为该地区丰富的旅游资源，吸引着世界各地的旅游者．如缅甸仰光的大金塔、印度尼西亚的婆罗浮屠、柬埔寨的吴哥窟、泰国曼谷的水上市场、越南的下龙湾、花园城市﹣新加坡等．

【解答】解：新加坡有花园城市之称，该国家旅游业发达，新加坡属于热带雨林气候，终年高温多雨，故A正确．

故选：A．

　

8．图中A海峡是（　　）

A．直布罗陀海峡
B．霍尔木兹海峡
C．马六甲海峡
D．土耳其海峡

【考点】9H：马六甲海峡的重要地理意义．

【分析】马六甲海峡位于马来半岛和苏门答腊岛之间，是沟通太平洋与印度洋的天然水道，也是连接欧洲、印度洋沿岸港口与太平洋西岸港口的重要航道．

【解答】解：图中A是马六甲海峡，该海峡沟通太平洋与印度洋．

故选：C．

　

9．A海峡沟通的大洋是（　　）

A．太平洋、大西洋
B．印度洋、太平洋

C．北冰洋、太平洋
D．大西洋、印度洋

【考点】9H：马六甲海峡的重要地理意义．

【分析】马六甲海峡位于马来半岛和苏门答腊岛之间，是沟通太平洋与印度洋的天然水道，也是连接欧洲、印度洋沿岸港口与太平洋西岸港口的重要航道．

【解答】解：图中A 海峡是马六甲海峡，该海峡沟通太平洋与印度洋．

故选：B．

　

10．C附近地区盛产（　　）

A．木材
B．铁矿石
C．石油
D．煤炭

【考点】9X：西亚石油的集中产区．

【分析】读图可得，A是马六甲海峡，C是波斯湾．

【解答】解：波斯湾地区有丰富的石油，该地区是世界上石油资源最丰富的地区．

故选：C．

　

11．（保定中考地理）B航线运送的物品往东经过A海峡主要运往（　　）

①西欧 ②北美 ③日本 ④中国．

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
【考点】9H：马六甲海峡的重要地理意义．

【分析】读图可得，A是马六甲海峡，C是波斯湾．

【解答】解：波斯湾地区的石油经过马六甲海峡可以运往日本、中国等，其中马六甲海峡沟通太平洋与印度洋．

故选：B．

　

读“日本的港口和工业区分布图”，完成12～17题．
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12．A岛屿是（　　）

A．北海道
B．本州
C．四国
D．九州

【考点】A1：日本的主要岛屿、地震带、火山和城市．

【分析】日本位于亚洲东部、太平洋西北部，是一个多山的岛国，由北海道岛、本州岛、四国岛、九州岛4个大岛、数千个小岛及附近的海域组成，最大的岛屿是本州岛，西隔日本海和中国、韩国等隔海相望．

【解答】解：日本是一个多山的岛国，由北海道岛、本州岛、四国岛、九州岛4个大岛、数千个小岛及附近的海域组成．依据位置，读图分析可知，图中A为本州岛，是日本最大的岛屿．

故选：B．

　

13．B地区属于（　　）

A．亚欧板块
B．太平洋板块
C．印度洋板块
D．美洲板块

【考点】3A：六大板块及其示意图．

【分析】地球表面形态处于永不停息的运动与变化之中．地质学家经过长期的研究，提出了板块构造学说，地球岩石圈由板块拼合而成，全球由六大板块组成，六大板块的名称是亚欧板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块．在六大板块中，太平洋板块几乎全部为海洋，其余板块既包括陆地，又包括海洋．板块运动方式有碰撞挤压和张裂拉伸．一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山、地震．

【解答】解：全球由六大板块组成，六大板块的名称是亚欧板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块．读图可知，图中B地区属于亚欧板块．故选项A符合题意．

故选：A．

　

14．日本工业集中分布在（　　）

A．太平洋沿岸和濑户内海沿岸
B．日本海沿岸

C．环岛沿海地区
D．东部沿海地区

【考点】A6：日本工业布局的特点和地理意义．

【分析】日本位于亚洲的东部，太平洋的西北部，日本由北海道、本州、四国、九州四大岛屿及其周围的3900多个岛屿组成，日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利，日本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加工贸易为主的经济，日本工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸地带．

【解答】解：日本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加工贸易为主的经济，日本工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸地带．

故选：A．

　

15．日本工业主要分布于该区域的主要原因是（　　）

①城市和人口集中，是国内最大的消费地     ②环境污染较轻

③港口条件优越，巨型船舶可以停靠         ④原料、燃料主要依靠进口，产品主要出口．

A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④
【考点】A6：日本工业布局的特点和地理意义．

【分析】日本位于亚洲的东部，太平洋的西北部，日本由北海道、本州、四国、九州四大岛屿及其周围的3900多个岛屿组成，日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利，日本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加工贸易为主的经济，日本工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸地带．

【解答】解：图中所示日本的工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸，其原因是该地区城市和人口集中，是国内最大的消费地，港口条件优越，巨型船舶可以停靠，原料、燃料主要依靠进口，产品主要出口．

故选：D．

　

16．20世纪80年代以来，日本在中国投资建厂日益增多．中国吸引日本投资建厂的优势是（　　）

①廉价劳动力丰富   ②技术水平高   ③自然资源丰富   ④土地紧张．

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
【考点】A3：日本的资源和经济．

【分析】日本位于亚洲的东部，太平洋的西北部，日本由北海道、本州、四国、九州四大岛屿及其周围的3900多个岛屿组成，日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利，日本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加工贸易为主的经济，日本工业主要分布在太平洋沿岸地带．

【解答】解：日本的贸易对象有中国、美国、西欧等国家和地区，其中中国吸引日本投资建厂的优势是廉价劳动力丰富，自然资源丰富等．

故选：C．

　

17．（保定中考地理）下列能体现日本具有西方文化的是（　　）

①和服   ②西服   ③和屋   ④“洋”房．

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
【考点】A5：日本东西融合的文化．

【分析】日本的民族构成单一，大和民族占绝对优势，其传统服饰是和服．日本文化具有浓厚的大和民族的传统色彩，古代受中国文化的影响，东方传统文化特色浓郁；近现代，又受到欧美科技和文学艺术等方面的广泛影响，是东西方文化兼容的典型，日本很早就与中国有文化交流，像文字、传统建筑、宗教、传统服饰和饮食等方面都显示出中国文化的影响．

【解答】解：日本文化具有浓厚的大和民族的传统色彩，古代受中国文化的影响，东方传统文化特色浓郁；近现代，又受到欧美科技和文学艺术等方面的广泛影响，是东西方文化兼容的典型．属于日本文化具有西方文化特点的是西服和“洋”房，选项D符合题意．

故选：D．

　

读“东南亚局部地区示意图”，完成18～20题．
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18．甲半岛地形特征是（　　）

A．山河相间
B．一望无际
C．高原为主
D．河网密布

【考点】99：东南亚的自然地理特征．

【分析】东南亚中南半岛上山脉、河流多由北向南延伸，形成了山河相间、纵列分布的特点，自西向东有伊洛瓦底江、萨尔温江、湄南河、湄公河和红河，河流自北向南流，流入印度洋和太平洋．

【解答】解：图中甲是中南半岛，东南亚中南半岛上山脉、河流多由北向南延伸，形成了山河相间、纵列分布的特点．

故选：A．

　

19．该半岛最著名的国际河流是（　　）

A．湄公河
B．湄南河
C．多瑙河
D．伏尔加河

【考点】97：东南亚主要的半岛、岛屿、海峡和河流．

【分析】读图可得，甲是中南半岛．

【解答】解：中南半岛上最著名的国际性河流是湄公河，该河流是亚洲流经国家最多的河流．

故选：A．

　

20（保定中考地理）．该区域大多数城市都沿河分布，原因是河流及沿岸（　　）

①为城市提供建设用地     ②为城市提供交通方便

③为城市提供水源         ④为城市提供水能．

A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②③④
【考点】99：东南亚的自然地理特征．

【分析】东南亚中南半岛上山脉、河流多由北向南延伸，形成了山河相间、纵列分布的特点，自西向东有伊洛瓦底江、萨尔温江、湄南河、湄公河和红河，河流自北向南流，流入印度洋和太平洋；气候属于热带季风气候；众多河流的下游两侧形成冲积平原或河口三角洲，是城市、人口与农业比较集中的地区．

【解答】解：图中所示的主要是东南亚的中南半岛，该地区的城市主要分布在河流沿岸，其原因是河流沿岸地形平坦，为城市提供建设用地，为城市提供交通方便，为城市提供水源．

故选：A．

　

读印度相关资料，完成21～24题．

资料一：印度与世界人均耕地面积、粮食产量、国内生产总值的比值资料表

	项目
	耕地面积
	粮食产量
	国内生产总值

	印度人均值/世界人均值
	0.66
	0.61
	0.13


资料二：印度1月、7月风向图 
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资料三：软件外包是指发达国家的软件公司将一些非核心的软件项目交给发展中国家的公司进行软件开发．20世纪80年代末，印度利用本国多方面优势，发展了信息技术外包产业．

21．材料一说明印度（　　）

A．耕地总面积小
B．粮食总产量低

C．国内生产总值小
D．人口多，人均资源少

【考点】AD：印度的特征．

【分析】印度是南亚最大的国家，该国家人口增长过快，印度资源较为丰富，但由于人口过多增长过快，人均占有资源量减少，大量新增的财富只得用来满足新增人口的消耗，阻碍了社会生产力的发展．另外，人口过多也造成了一系列的环境问题，如森林、土地破坏严重，环境污染严重等．

【解答】解：读材料一表可知，与世界人均耕地面积、粮食产量、国内生产总值比较，印度的耕地面积较大，粮食总产量较高，但国内生产总值较小；印度人口众多，在10亿以上，居世界第二位，但表中没有此类信息；故选项C符合题意．

故选：C．

　

22．材料二中图B所示时间，印度（　　）

①正处于雨季  ②正处于旱季  ③处在6至9月份  ④处在10月至次年5月．

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
【考点】9L：南亚热带季风气候的特征．

【分析】印度大部分处于北纬10°～30°的低纬度地区，北回归线横贯中部，北有高山阻挡亚洲中部的冷空气侵入，南有印度洋暖湿气流的影响，大部分地区属热带季风气候．

【解答】解：读图可知，B图为来自印度洋的西南季风，此时为印度热带季风气候带来丰沛的降水，印度处于雨季，时间为每年的6﹣9月份；如图A每年10月到次年5月盛行东北风，降水偏少，为旱季．农作物一般在雨季播种，旱季收获．故选项C符合题意．

故选：C．

　

23．印度的“绿色革命”是指（　　）

A．植树造林、绿化家园

B．提高粮食产量、改善生态环境

C．城市绿化工程、加大草坪覆盖面积

D．生产无公害蔬菜

【考点】AE：印度的农业及分布．

【分析】印度农业发展得益于其推行的三次“农业革命”．20世纪60年代推行的“绿色革命”﹣﹣培育作物新品种，改进农业生产技术，提高粮食产量、改善生态环境，使印度粮食生产自给有余；70年代开展的“白色革命”﹣﹣引进、培育、推广优良水牛品种，大大提高了牛奶的产量，改善了人们的生活质量；随着印度经济的发展，向海洋进军的“蓝色革命”也得到蓬勃发展．

【解答】解：印度20世纪60年代推行的“绿色革命”，培育作物新品种，改进农业生产技术，提高粮食产量、改善生态环境，使印度粮食生产自给有余．

故选：B．

　

24．下列不属于印度发展服务外包产业优势的是（　　）

A．劳动力成本低
B．英语普及
C．人力资源丰富
D．资金丰富

【考点】AF：印度的工业及分布．

【分析】南亚都是发展中国家．第二次世界大战后，工业发展较快，大多以纺织、食品等传统的轻工业为主．印度是南亚经济发展最快的一个国家．印度独立后，在原来利用煤、铁资源发展重工业的基础上，电子、汽车制造、原子能、航空航天等新兴工业逐渐崛起．近年来，印度的电脑软件产业在世界上占有重要的地位．

【解答】解：印度发展信息技术服务外包产业的优势是：印度人力资源丰富，劳动力成本低，印度英语普及，信息技术发展较早．故选项D符合题意．

故选：D．

　

读“俄罗斯资料图”，完成25～27题．
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25．俄罗斯的人口、城市和经济主要集中下列哪个地形区（　　）

A．A
B．B
C．C
D．D

【考点】DM：俄罗斯的民族、人口及其分布．

【分析】俄罗斯地势东高西低，地形以平原和高原为主，其中平原约占全国总面积的70%．主要山脉有乌拉尔山、大高加索山等，西伯利亚东部和南部多山地．乌拉尔山脉以西为东欧平原，向东依次为西西伯利亚平原、中西伯利亚高原和东西伯利亚山地等．

【解答】解：读图可知，A是东欧平原，B是西西伯利亚平原，C是中西伯利亚高原，D是东西伯利亚山地；东欧平原是俄罗斯人口、城市和经济主要集中区，选项A符合题意．

故选：A．

　

26．来自中国的四位商人想把自己的商品推销到俄罗斯，订单最多的是（　　）

甲：煤炭、石油     乙：服装、鞋帽

丙：汽车、轮船   丁：计算机、飞机．

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

【考点】DJ：俄罗斯主要工业区和工业部分及其分布．

【分析】俄罗斯矿产资源丰富，其工业以重工业为主，轻工业比较落后．

【解答】解：来自中国的四位商人想把自己的商品推销到俄罗斯，订单最多的是服装、鞋帽，因为服装和鞋帽属于轻工业产品．

故选：B．

　

27．图中①、②、③位于河流下游，却几乎都没有农田，原因最有可能是（　　）

A．地面崎岖
B．水源不足
C．热量不足
D．土壤贫瘠

【考点】DK：俄罗斯主要农业区、农作物及其分布．

【分析】俄罗斯幅员辽阔，面积1709.8万千米2，是世界上面积最大的国家，也是唯一地跨亚、欧两大洲和东、西两半球的国家．俄罗斯地处中、高纬度地区，以温带大陆性气候为主，冬季严寒而漫长，夏季凉爽而短促．

【解答】解：读图可知，北极圈穿过俄罗斯的北部地区，俄罗斯地处中、高纬度地区，气候主要为温带大陆性气候，由于纬度高，气候特点表现为冬季严寒而漫长，夏季凉爽而短促．由于领土辽阔，各地气候差异显著，特别是西伯利亚地区冬季非常寒冷，所以西伯利亚地区三大河流的下游几乎没有农田．根据题意．

故选：C．

　

（保定中考地理）读世界某区域图，完成28～33题．
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28．①海域是（　　）

A．地中海
B．红海
C．阿拉伯海
D．黑海

【考点】9R：西亚的主要海洋、海湾、海峡和湖泊．

【分析】中东地处“五海三洲”之地，其五海是指地中海、黑海、里海、阿拉伯海、红海，其中里海是世界上最大的湖泊，是亚、非、欧三大洲的汇合点和交通枢纽，由此向东可通住印度洋和南亚、东南亚各国，向西进入地中海，向西南可达非洲各国．

【解答】解：中东地处“五海三洲”之地，其五海是指地中海、黑海、里海、阿拉伯海、红海；读图可知，①海域名称是地中海．

故选：A．

　

29．本区地处“两洋三洲五海”之地，其中“三洲”指的是（　　）

A．亚洲、非洲、大洋洲
B．亚洲、非洲、拉丁美洲

C．亚洲、非洲、欧洲
D．欧洲、北美洲、南美洲

【考点】33：七大洲的地理分布和概况．

【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．

【解答】解：读图分析可知，图示地区为中东地区．中东地处“两洋三洲五海之地”，“三洲”是指亚洲、非洲、欧洲；“五海”主要指地中海、黑海、里海、红海、阿拉伯海，其中里海是世界上最大的湖泊；“两洋”是指大西洋和印度洋．

故选：C．

　

30．当地居民多数为（　　）

A．阿拉伯人，信奉伊斯兰教
B．犹太人，信奉犹太教

C．波斯人，信奉基督教
D．土耳其人，信奉佛教

【考点】9V：西亚的民族和宗教．

【分析】中东地处亚、非、欧三大洲的交界地带，位于阿拉伯海、红海、地中海、黑海和里海（内陆湖）之间，联系亚洲、欧洲和非洲，所以被称为“五海三洲之地”．

【解答】解：读图可知，该地为中东地区；一般把阿拉伯人占多数的国家称为阿拉伯国家，中东是世界上阿拉伯人的主要聚居地区之一，是伊斯兰教的发源地，阿拉伯人普遍信奉伊斯兰教．沙特阿拉伯的古城麦加，是伊斯兰教创始人穆罕默德的诞生地，作为伊斯兰教第一圣地．

故选：A．

　

31．被伊斯兰教、基督教、犹太教都看作圣城的是（　　）

A．耶路撒冷
B．巴格达
C．德黑兰
D．麦加

【考点】9V：西亚的民族和宗教．

【分析】耶路撒冷一直是犹太教信仰的中心和最神圣的城市，昔日圣殿的遗迹西墙，仍是犹太教最神圣的所在；根据《圣经》记载，这里是耶稣受难、埋葬、复活、升天的地点，所以基督徒也把耶路撒冷看成圣城，伊斯兰教为纪念穆罕默德的夜行登霄，认为耶路撒冷也是他们的圣城．

【解答】解：耶路撒冷位于巴勒斯坦地区，该城市被伊斯兰教、基督教、犹太教都奉为圣城．

故选：A．

　

32．下列说法符合当地环境特征的是（　　）

①很多建筑物外观是白色的   

②马是当地传统的交通工具  

③传统民居房顶是尖的    

④交通位置非常重要．

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④
【考点】6C：聚落与自然环境的关系．

【分析】中东地处“五海三洲”之地，其五海是指地中海、黑海、里海、阿拉伯海、红海，其中里海是世界上最大的湖泊，是亚、非、欧三大洲的汇合点和交通枢纽．

【解答】解：读图可知，该区域为中东地区，主要为阿拉伯民族；阿拉伯人喜爱白色，很多建筑物的外观都是白色的，其主要原因是气候炎热干燥，属于热带沙漠气候，白色有利于反射太阳光，故①符合题意；在热带沙漠气候区骆驼为传统交通工具，故②不符合题意；由于中东地区降水稀少，传统民居房顶大多是平的，故③不符合题意；中东地处“五海三洲”之地，是亚、非、欧三大洲的汇合点和交通枢纽，故④符合题意．故选项B正确．

故选：B．

　

33．该地区长期以来战火纷飞的原因是（　　）

①地理位置重要 ②以白色人种为主 ③石油资源丰富 ④淡水资源贫乏⑤民族矛盾突出 ⑥地形以高原为主．

A．①③④⑤
B．①②③④⑥
C．②③④
D．②④⑥
【考点】9Y：西亚复杂的民族和宗教问题对政治的影响．

【分析】中东地处亚、非、欧三大洲的交界地带，位于阿拉伯海、红海、地中海、黑海和里海（内陆湖）之间，联系亚洲、欧洲和非洲，所以被称为“五海三洲之地”．民族矛盾、宗教文化纠纷、领土纷争、对石油和水资源的争夺，是中东地区发生战争和冲突的重要因素．

【解答】解：读图可知，图示区域为中东地区；中东地区长期以来战争不断，导致中东地区冲突不断的因素：①“三洲五海之地”优越的地理位置，③丰富的石油资源，④淡水资源贫乏，⑤民族和宗教矛盾突出等．故答案A符合题意．

故选：A．

　

读中东地区资料图，完成34﹣﹣36题．
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34（保定中考地理）．图中A是（　　）

A．地中海
B．红海
C．里海
D．黑海

【考点】9R：西亚的主要海洋、海湾、海峡和湖泊．

【分析】中东地处“五海三洲”之地，其五海是指地中海、黑海、里海、阿拉伯海、红海，其中里海是世界上最大的湖泊，是亚、非、欧三大洲的汇合点和交通枢纽，由此向东可通住印度洋和南亚、东南亚各国，向西进入地中海，向西南可达非洲各国．

【解答】解：中东地处“五海三洲”之地，其五海是指地中海、黑海、里海、阿拉伯海、红海；读图可知，A海域名称是黑海．

故选：D．

　

35．针对该地区水资源紧张状况，下列措施不可取的是（　　）

A．海水淡化
B．农业采取喷灌、滴灌技术

C．跨流域调水
D．大面积种植水稻

【考点】9T：西亚的自然地理特征及农业生产．

【分析】中东气候炎热干燥，沙漠面积广大．很多地区年降水量不足200毫米，有的地方甚至数年滴雨不下，为典型的热带沙漠气候．中东在干旱的自然环境条件下发展了畜牧业和灌溉农业．

【解答】解：中东为典型的热带沙漠气候，气候炎热干燥，沙漠面积广大．很多地区年降水量不足200毫米，而水稻的种植需要大量的水分，所以，水稻不适合在中东大面积种植．

故选：D．

　

36．暑假，小明到中东地区看望在那里工作的舅舅．她发现，当地的不少旅馆在夜晚把床铺安在屋顶上．你认为造成这种现象的主要原因是（　　）

A．便于沟通交流
B．炎热干燥，极少下雨

C．空气清新
D．能看到夜空的星辰

【考点】SG：人民生活与地理环境的关系．

【分析】中东地区主要属于热带沙漠气候，终年炎热干燥．

【解答】解：中东地区的不少旅馆在夜晚把床铺安在屋顶上，其原因是该地区气候终年炎热干燥，降水稀少，故B正确．

故选：B．

　

读“某区域及该区域中A城市气候资料图”，完成下列37～40题． 
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37．影响该地区气候的西风来自于（　　）

A．大西洋
B．太平洋
C．印度洋
D．北冰洋

【考点】CA：欧洲温带海洋性气候和地中海气候的特征．

【分析】欧洲西部主要有两种气候类型，即温带海洋性气候和地中海气候．欧洲西部大西洋沿岸，常年受西风的影响，该地区属于典型的温带海洋性气候，其特点是终年温和湿润．

【解答】解：欧洲三面临海，形似亚欧大陆向西凸出的“大半岛”．大陆轮廓破碎，海岸线漫长曲折，绝大部分地方距海不远．由于大部分位于北纬40°～60°之间，终年盛行来自大西洋的温暖湿润的西风．降水较多，气候全年温和湿润．

故选：A．

　

38．A城市的名称和气候类型分别是（　　）

A．巴黎、温带季风气候
B．罗马、地中海气候

C．柏林、温带大陆性气候
D．伦敦、温带海洋性气候

【考点】CA：欧洲温带海洋性气候和地中海气候的特征．

【分析】欧洲西部主要属于温带海洋性气候，温带海洋性气候的特征是：冬无严寒，夏无酷暑，全年降水均匀，没有旱涝灾害，适合发展畜牧业．

【解答】解：读图可得，A是英国的首都伦敦，该城市属于温带海洋性气候，终年温和湿润．

故选：D．

　

39．该地区（　　）

A．发展中国家众多
B．畜牧业发达跟当地气候有关

C．工业是当地国民经济的支柱
D．山脉众多，高原面积广大

【考点】C3：欧洲西部的主要港口、国家和首都．

【分析】欧洲西部是指欧洲的西半部，面积约500万平方千米，包括30多个国家，从经济发展水平看，大多数属于发达国家．欧洲西部分布着典型的温带海洋性气候，具有温和湿润的特点．

【解答】解：从某区域气温曲线和降水柱状图和区域的轮廓图得知，该区域为欧洲西部；从经济发展水平看，各区域大多数国家经济发达，多属于发达国家；欧洲西部分布着典型的温带海洋性气候，具有温和湿润的特点，适合多汁的牧草生长，畜牧业发达；欧洲西部的服务业体系完善，产值大，成为国民经济的支柱；欧洲西部地形以平原为主，山脉主要分布在南北两侧．

故选：B．

　

40．（保定中考地理）跟B国家关系密切的是（　　）

A．风车
B．峡湾
C．卢浮宫
D．古斗兽场

【考点】CH：欧洲西部的文化景观、旅游胜地与旅游业．

【分析】欧洲西部的自然和人文旅游资源异常丰富．挪威陡峻幽深的峡湾、瑞士冰雪皑皑的山峰、西班牙阳光灿烂的海滩、法国景色如画的田园，风光旖旎；千年古都罗马、音乐之都维也纳、艺术之都巴黎，精湛典雅；古老的城堡、庄严的教堂、为数众多的博物馆，风格各异；西班牙的斗牛场、意大利的狂欢日、慕尼黑的啤酒节，气氛热烈．欧洲西部国家通过合理开发和利用这些旅游资源，大力发展各种形式的旅游业．

【解答】解：图中B是法国，位于欧洲西部，大陆轮廓略呈六边形．首都巴黎位于巴黎盆地中部，是举世闻名的大都市．市区跨塞纳河两岸，巴黎圣母院、罗浮宫、凯旋门、埃菲尔铁塔和凡尔赛宫等都堪称“世界建筑史上的艺术极品”．此外，巴黎时装、法国香水和艺术表演等享誉世界． 

故选：C．

　

二、综合题．共20分，每空1分．

41．读印度相关资料图，完成下列要求．

（1）　北回归　线穿过印度北部，印度地处　北温　带和　热　带，

以　热带季风　气候为主．

（2）2011年，印度人口达到12.1亿，居世界第　二　位．

（3）图中7月季风来自　印度洋　，为　西南　（方向）季风，

如果其来的晚、退得早，印度可能会出现的气象灾害是　旱灾　．
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【考点】AD：印度的特征；AG：印度的居民和城市．

【分析】印度是南亚次大陆最大国家，东北部同中国、尼泊尔、不丹接壤，孟加拉国夹在东北部国土之间，东部与缅甸为邻，东南部与斯里兰卡隔海相望，西北部与巴基斯坦交界，东临孟加拉湾，西濒阿拉伯海．

【解答】解：读图分析可知：

（1）从图中可以看出，北回归线穿过印度北部，印度地处北温带和热带，以热带季风气候为主，其气候特点是全年高温，分明显的旱雨两季．

（2）2011年，印度人口达到12.1亿，居世界第二位，仅次于中国．

（3）印度一月盛行东北风，7月盛行西南风．图中7月季风来自印度洋，为西南季风．目前威胁印度最大的气象灾害是旱涝灾害，这是由于西南风的活动不正常导致的．当该风势力强、来得早、退得晚时会造成洪灾，当该风势力弱、来得晚、退得早时会造成旱灾．

故答案为：（1）北回归；北温；热；热带季风；（2）二；（3）印度洋；西南；旱灾．

　

42．（保定中考地理）2015年5月9日，俄罗斯在莫斯科红场举行盛大阅兵式，纪念卫国战争胜利70周年．习近平主席应邀参加．读俄罗斯资料图，完成下列要求．
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（1）受纬度影响，俄罗斯大部分地区气候特征是冬季　寒冷而漫长　，夏季　凉爽而短促　．

（2）图中A所在的地形区是　西西伯利亚平原　．根据乌拉尔工业区的资源分布情况判断当地的工业部门主要

是　钢铁工业　（答出一项即可）．

（3）俄罗斯欧洲部分铁路非常密集，以　莫斯科　为中心呈放射状分布；亚洲部分被称为“亚欧大陆桥”的

铁路是　西伯利亚大铁路　．

（4）我国每年从俄罗斯进口大量的石油和天然气资源，以　管道　运输到我国．

【考点】DG：俄罗斯温带大陆性和亚寒带针叶林气候的特征；DD：俄罗斯的主要山脉、河流、湖泊、平原和城市．

【分析】俄罗斯地跨亚欧两大洲，由于俄罗斯的人口、经济、文化、政治中心主要分布在欧洲，所以说俄罗斯是一个传统的欧洲国家，俄罗斯主要中高纬度，主要属于温带大陆性气候．

【解答】解：（1）受纬度影响，俄罗斯大部分地区气候特征是冬季寒冷而漫长，夏季凉爽而短促，主要属于温带大陆性气候．

（2）图中A所在的地形区是西西伯利亚平原．乌拉尔工业区矿产资源丰富，其工业部门主要是钢铁工业、石油工业等；

（3）俄罗斯欧洲部分铁路非常密集，以莫斯科为中心呈放射状分布；亚洲部分被称为“亚欧大陆桥”的铁路是西伯利亚大铁路．

（4）我国每年从俄罗斯进口大量的石油和天然气资源，用管道运输到我国．

故答案为：（1）寒冷而漫长；凉爽而短促；（2）西西伯利亚平原；钢铁工业；（3）莫斯科；西伯利亚大铁路；（4）管道．

　

43．读欧洲西部资料图，完成下列要求．
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（1）该地区地形以　平原　为主，山地主要分布在北部和中南部，其中①山脉是　阿尔卑斯山脉　，该地雪峰高耸，是登山和滑雪的理想场所．

（2）甲、乙两种气候类型中，能正确反映B地气候特征的是　甲　，该气候适合多汁牧草生长，有利于　畜牧　业的发展．

（3）欧洲西部是工业革命发源地，经济发达．目前，　服务　业是国民经济的支柱．

【考点】48：气温的变化及其变化曲线图；4O：降水量柱状图及其应用；C5：欧洲山地与平原的分布．

【分析】欧洲地形以平原为主，山脉多东西走向，这有利于来自大西洋的水汽长驱直入，形成典型的温带海洋性气候．这种气候有利于多汁牧草的生长，为当地畜牧业提供了条件．

【解答】解：

（1）该地区为欧洲西部，地形以平原为主，山地主要分布在北部和中南部，其中①山脉是阿尔卑斯山脉，该地雪峰高耸，是登山和滑雪的理想场所．

（2）B地位于欧洲西部，为温带海洋性气候，气候特征的是大洋严寒夏无酷暑，一年内降水均匀，和图甲气候特点相吻合，该气候适合多汁牧草生长，有利于畜牧业的发展．

（3）欧洲西部的服务业体系完善，产值大，成为国民经济的支柱，该区是世界上发达国家最为集中的地区，目前经济发展水平仍居各大洲首位．

故答案为：

（1）平原；阿尔卑斯山脉；

（2）甲；畜牧；

（3）服务．
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